

東泰邊境衝突持續：傷亡人數上升，數十萬人逃離家園

# 泰柬再次交火 戰況是否會擴大？

柬埔寨與泰國邊境衝突進入第五天。柬埔寨國防部11日說，至少10名柬平民喪生。泰國國防部同日表示，衝突已致9名泰國士兵死亡。

## 衝突仍在繼續

新華社報道，泰國和柬埔寨邊境地區7日爆發激烈衝突，多地響起密集炮火。雙方均指責對方「先開火」。而不足兩月前，兩國剛剛簽署和平聯合聲明。泰國陸軍第二軍區11日在社交媒體上說，衝突仍在繼續，柬軍向泰方烏汶府和四色菊府多地開火。

柬埔寨內政部當時間10日晚間發佈的新聞稿說，超過5.6萬個家庭、共計19萬人已逃離家園前往安全避難所。新聞稿稱，由於泰國加大炮擊力度，並使用F-16戰機對柬埔寨境內30公里範圍內的村莊和居民區進行空襲，平民住宅和財產、私營公司建築、政府辦公室、學校、佛塔、古廟、道路以及其他設施持續遭到破壞。

泰國國防部發言人蘇拉訥說，本次衝突已造成9名士兵死亡，超過120人受傷。近

20萬名泰國民眾入住難民營，其中3名難民死亡。同時，有近200所醫院和衛生所受到不同程度影響。

泰國軍方10日宣佈，即日起在泰國沙繳府的4個邊境縣實施宵禁。泰國外交部發言人尼康德同一天在新聞發佈會上表示，鑒於泰柬邊境局勢存在不確定性，建議泰國公民非必要不留柬、不赴柬，直至局勢緩和。

## 各方最新表態

馬來西亞總理安瓦爾10日表示，他已與柬埔寨和泰國領導人通話，就柬泰邊境地區近期局勢進行溝通，探討恢復和平的路徑。馬方願繼續為雙方對話提供支持，推動局勢降溫。

安瓦爾當天在社交媒體上表示，柬泰雙方均秉持開放態度和繼續磋商的意願，希望通過對話緩和緊張局勢，避免任何可能導致局勢進一步升級的誤解。馬來西亞將繼續支持和平對話，堅持以國際法為基礎解決爭端，加強區域合作，共同維護地區穩定與安全。

美國總統特朗普10日在白宮告訴記者，

他預計11日將與泰國和柬埔寨領導人通電話，要求雙方停止衝突。

泰國總理阿努廷11日對記者說，目前尚未與特朗普方面進行任何協調。他說：「這是兩個國家之間的事。他（指特朗普）有心推動和平，但我們必須向他說明問題的癥結所在，以及事態為何會發展到如今這般地步。」

## 分析：不會擴大為全面戰爭

另據香港中通社報道，有分析認為，雖然兩國交火不斷，但也不會擴大為全面戰爭。

香港亞洲研究中心主任彭念表示，首先是之前特朗普主持的和平協議並沒有解決實質性的問題，也就是兩國的領土爭端問題沒得到解決，只是平息、暫停。同時圍繞著柏威夏寺，兩國有很深的宗教和民族感情在裡面。第三就是雙方的居民在這個地區的生活居住已經約定俗成了，單方面有一些改變，肯定會引起衝突。東盟雖說組建了一個觀察團，但是並沒有執行力，不能執法。所以無論哪方破壞了停火協議，都沒有一個機構能夠來對它實施懲罰，使得違反這個協議的成

本很低。現在可能有大國出來調停平息一下，但問題還是沒解決，過不了多久，又會因為一個小事而爆發衝突。

彭念認為，不可能爆發全面戰爭，這個是可以肯定的。如果是全面戰爭，上一次就已經達到了，雙方沒有讓衝突無限制升級，第一個當然是因為有大國的壓力，包括中國和美國。第二就是兩國，不管泰國、還是柬埔寨，他們現在的經濟都很困難，還是以經濟發展為主，戰爭對於他們來說並不是最優的一個選項。

至於為什麼現在泰國很強硬、很堅決，彭念說，原因很簡單，就是現在泰國執政的泰自豪黨的日子不好過，在這種情況之下，阿努廷政府當然說這是柬埔寨挑釁，在面對外敵挑釁或者入侵損害國家利益的時候，他必然不能軟弱，否則反對黨就會立馬對他群起而攻之。而且泰國差不多還有兩個月就要選舉了，這個時候阿努廷怎麼可能退縮呢？他只能塑造一個強人形象，有能力維護泰國國土安全和民眾人身安全的形象，所以他一定要表現強硬。

## 俄羅斯莫斯科等地遭大規模無人機襲擊

俄羅斯國防部11日發佈消息說，俄防空系統在俄境內上空共擊落287架烏克蘭無人機，其中在莫斯科地區上空擊落40架。

俄國防部在社交媒體上通報表示，當時間10日23時至11日7時，俄防空系統攔截並摧毀287架烏克蘭固定翼無人機。在布良斯克州上空擊落118架，卡盧加州上空擊落40架，莫斯科地區上空擊落40架，其中包括32架飛往莫斯科市的無人機。此外，在圖拉州、諾夫哥羅德州、雅羅斯拉夫爾州、利佩茨克州、斯摩棱斯克州、庫爾斯克州、奧廖爾州、沃羅涅日州和梁贊州上空均擊落入侵的無人機。

塔斯社報道稱，根據公佈的統計數據，此次對莫斯科發動的無人機襲擊是近幾個月來規模最大的襲擊之一。

中新社



## 美國計劃要求免簽赴美遊客提供社交媒体歷史記錄

根據美國海關和邊境保護局10日在美國政府《聯邦公報》上發佈的一份提案，特朗普政府計劃要求來自免簽國家和地區的赴美遊客提供過去5年的社交媒體歷史記錄。

新華社報道，根據這項提案，美國海關和邊境保護局將把社交媒體信息作為旅行授權電子系統申請表中的必填項，要求申請人提供過去5年的社交媒體信息。

此前，這一數據項被標記為「選填」。該部門表示，公眾對這項提案的意見應於60

日內提交。

提案還稱，美國海關和邊境保護局將在「可行的情況下」，在旅行授權電子系統申請表中添加其他要求，如申請人指紋等生物識別信息、過去5年使用的電話號碼、過去10年使用的電子郵件地址，以及申請人家庭成員的相關信息等。

這一提案涉及來自參加美國免簽計劃的數十個國家和地區、在線申請旅行授權電子系統入境許可的遊客。這些國家和地區包括

大部分歐洲國家、澳大利亞、新西蘭、韓國、日本等。來自這些國家和地區的遊客在獲得旅行授權電子系統入境許可後，可免簽前往美國旅行90天。

自今年1月以來，美國政府大力打擊非法移民，加強對各類簽證申請人或持有簽證者的審查。美國國務院12月9日表示，自1月以來美國已撤銷8.5萬份簽證。美媒援引國務院官員的話報道，這一數量是去年的兩倍多。

## 委內瑞拉譴責美軍扣押油輪是「國際海盜行為」

委內瑞拉10日發佈政府公報，強烈譴責美軍在委附近海域扣押油輪是「國際海盜行為」。

中新社報道，美國總統特朗普10日表示，美軍在委內瑞拉附近海域扣押一艘大型油輪，並稱「還有其他事情正在發生」。

美國司法部長邦迪當天在社交媒體上發佈消息和視頻稱，美聯邦調查局、國土安全調查局和海岸警衛隊在國防部支持下，在委

內提交。

提案還稱，美國海關和邊境保護局將在「可行的情況下」，在旅行授權電子系統申請表中添加其他要求，如申請人指紋等生物識別信息、過去5年使用的電話號碼、過去10年使用的電子郵件地址，以及申請人家庭成員的相關信息等。

這一提案涉及來自參加美國免簽計劃的數十個國家和地區、在線申請旅行授權電子系統入境許可的遊客。這些國家和地區包括

大部分歐洲國家、澳大利亞、新西蘭、韓國、日本等。來自這些國家和地區的遊客在獲得旅行授權電子系統入境許可後，可免簽前往美國旅行90天。

自今年1月以來，美國政府大力打擊非法移民，加強對各類簽證申請人或持有簽證者的審查。美國國務院12月9日表示，自1月以來美國已撤銷8.5萬份簽證。美媒援引國務院官員的話報道，這一數量是去年的兩倍多。

根據協議，政府將設立遇難者紀念機制，盡快妥善解決遇難者家屬相關訴求，並為受傷者提供免費醫療、教育、就業機會和社會保障。協議要求示威對抗期間涉嫌侵犯人權的行為進行調查，並明確任何人不因參與此次示威活動而受到刑事追訴。雙方還同意推進安全體系改革，以避免類似事件再次發生。在治理和反腐方面，協議提出將設立相關機制，對政治腐敗、政策腐敗及公共機構中的黨派因素等問題開展系統研究並提出改革建議；同時審查涉及公共土地、財產和基金的資產及財務活動，推動公共機構管理更加規範透明。

簽署儀式後，卡爾基表示，該協議是尼泊爾邁向轉型的重要里程碑。這項協議將引領未來的變革浪潮，有助於鞏固憲法、避免未來衝突。

中新社

## 尼泊爾臨時政府與示威者代表簽署協議

經過近三個月談判，尼泊爾臨時政府當地時間10日晚在加德滿都與9月初示威團體代表簽署協議。該協議由尼臨時政府總理卡爾基與9月初示威遇難者家屬代表雙方簽署，包含10項主要內容。

根據協議，政府將設立遇難者紀念機制，盡快妥善解決遇難者家屬相關訴求，並為受傷者提供免費醫療、教育、就業機會和社會保障。協議要求示威對抗期間涉嫌侵犯人權的行為進行調查，並明確任何人不因參與此次示威活動而受到刑事追訴。雙方還同意推進安全體系改革，以避免類似事件再次發生。在治理和反腐方面，協議提出將設立相關機制，對政治腐敗、政策腐敗及公共機構中的黨派因素等問題開展系統研究並提出改革建議；同時審查涉及公共土地、財產和基金的資產及財務活動，推動公共機構管理更加規範透明。

簽署儀式後，卡爾基表示，該協議是尼泊爾邁向轉型的重要里程碑。這項協議將引領未來的變革浪潮，有助於鞏固憲法、避免未來衝突。

中新社

## 邁阿密市長選舉

### 民主黨人罕見當選

當地時間12月9日，美國佛羅里達州第二大城邁阿密舉行市長選舉，民主黨候選人艾琳·希金斯以壓倒性優勢獲勝。據美國全國廣播公司（NBC）10日報道，這是民主黨時隔近30年首次贏得邁阿密市長選舉，似乎意味着當地的「政治風向」有所變化。

邁阿密是佛羅里達州第二大城，以其龐大的西班牙裔（拉丁裔）人口和文化特色著稱。NBC指出，民主黨上一次贏得邁阿密市長選舉是在1997年，當時民主黨人哈維爾·蘇亞雷斯獲勝，但他上任四個月後就因為選舉舞弊等問題下台。此後近30年裡，邁阿密市長一直由共和黨人或獨立候選人當選。這場勝利為民主黨的中期選舉帶來了一定推動力。

香港中通社

## 搶劫案調查報告出爐

### 顯示盧浮宮「運轉功能失調」

法國參議院10日就盧浮宮10月發生的搶劫案的行政調查報告舉行聽證會。根據調查報告，此次盧浮宮搶劫案並非偶然發生，而是由於該博物館存在的多方面「運轉功能失調」。

初步調查結果顯示，盧浮宮存在外部監控設備不足、安保控制室設備陳舊、機構內部協調不充分等「運轉功能失調」問題，最終導致阻止嫌疑人逃脫的關鍵時機被錯失。

調查報告稱，案發時，實時監控圖像沒有足夠的屏幕進行同步跟蹤；安保系統缺乏內部協調，意味着如果警報響起，警察會被派遣至「錯誤的地點」。

法國參議院文化、教育、傳播和體育委員會主席、中間派參議員洛朗·拉豐認為，此次案件顯示盧浮宮及其監管機構在解決安保問題上的「全面失職」。

香港中通社

## 歐盟普通法院裁決英特爾違反歐盟反壟斷法但大幅下調罰金

歐盟司法機構歐盟普通法院10日裁決美芯製造商英特爾公司違反歐盟反壟斷法，但將英特爾的罰金從3.76億歐元減至2.37億歐元。

中新社報道，總部設在盧森堡的歐盟普通法院當日公佈這一裁決。2009年，身為監管機構的歐盟委員會認定英特爾通過向電腦製造商和銷售商提供折扣、對價等方式，打壓超威半導體（AMD）等競爭對手，當時向英特爾開出10.6億歐元的「罰單」。

英特爾對此表示不滿，向歐盟司法機構提起訴訟。2023年，歐盟委員會基於歐盟普

通法院和歐盟最高司法機構歐洲法院的裁決，決定將英特爾的罰金從10.6億歐元減至3.76億歐元，隨後英特爾繼續提起訴訟，要求歐盟委員會下調乃至撤銷罰款。

在10日公佈的裁決中，歐盟普通法院首先確認，英特爾通過向電腦製造商提供對價打壓競爭對手的做法違反歐盟反壟斷法，歐盟委員會有權對英特爾處以罰款，不過需要根據實際情況重新計算罰金。裁決又稱，考慮到英特爾違法行為影響的電腦數量相對有限，有些違法行為間隔達1年，對英特爾處以2.37億歐元罰款為宜。

歐盟普通法院公佈裁決後，輿論普遍認為，英特爾的罰金從2009年的10.6億歐元一路減至現在的2.37億歐元，對英特爾而言可謂利好。歐盟委員會則表示，將認真研究裁決再決定下一步行動。

這是兩天之內歐盟與美國商業巨頭再度交鋒。12月9日，歐盟宣佈對美國谷歌公司發起反壟斷調查，重點是谷歌是否濫用主導地位，通過不公平對待網絡發佈商和內容創作者、禁止其他開發者使用旗下視頻網站優兔（YouTube）上的內容等方式，扭曲人工智能（AI）服務市場競爭。

## 緬甸成立打擊電詐網賭中央監督委員會 拆除361座涉網賭建築

緬甸國防和安全委員會10日宣佈，為徹底剷除該國境內電信網絡詐騙（電詐）和非法網絡賭博（網賭）犯罪活動，成立打擊電詐網賭中央監督委員會。據緬甸媒體報道，緬甸政府近期系統性拆除361座涉網賭非法建築。

中新社報道，據緬甸國防和安全委員會發佈的命令，打擊電詐網賭中央監督委員會由15名高級成員組成，主席為緬內政部部長。該委員會主要職責是制定打擊電詐網賭相關

政策；成立下屬委員會並分配職責；起草並制定執法標準和操作程序；與外國政府協調，遣返參與電詐網賭非法活動的外國人，開展國際合作嚴厲打擊電詐網賭違法犯罪行為。

據《緬甸環球星光報》11日報道，緬甸政府近期加大力度打擊KK園區和水溝谷（Shwe Kokko）地區網賭，已在KK園區內系統性拆除361座用於網賭的非法建築，沒收、焚燒相關材料和設備，防止進一步濫用。自12月8日以來，由緬安全部隊、行政機構

和地方政府組成的聯合工作組檢查了妙瓦底和周邊地區132座建築物，確認未發現網賭非法活動和相關外國人。

報道還稱，緬方已將因參與網賭非法活動被拘留的4名泰國公民按照法律程序遣返，將繼續努力把其餘外國被拘留者遣返回各自國家。

緬政府強調，打擊電詐網賭是一項「國家責任」，緬甸將繼續與鄰國協調，以確保此類活動不在緬境內扎根。